



新华通讯社重点报刊

第3957期
总第4923期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动网站
都市圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.wonengw.com

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:发送短信到10659396060
3.联通用户:发送短信到1065596060

封面主编 杜迅贵
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 张洪
零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

封面

组委会认定
《挟尸要价》未造假

[封12版]

国际

被困17天
33名矿工全部幸存

[A7版]

体育

江苏同曦
夺首届NBL总冠军

[A18版]

周刊



[A33~A40版]

社评/主页

Editorials/Homepage

面对深不可测的“龙虾门”真相,任何人都不能因为“事”小而大意,尤其是政府。唯有高度重视,积极处置“龙虾门”,并采取紧急行动,既防患于未然,又避免造成社会恐慌。这首要的一条是,政府应从防控入手将公共卫生事件消灭在萌芽状态,及时统一发布信息,统一实施行动,必要时启动应急预案。

南京“龙虾门” 直呼公共卫生预警机制

“社评”
Editorial

□快报首席评论员 伍里川

南京人喜啖龙虾是出了名的。然而谁曾想到,曾经名动天下的“虾都”南京,竟有魅影漂浮——中旬以来,快报对“龙虾门”进行了连续报道。7月、8月,南京因为食用龙虾,导致出现“横纹肌溶解”疾病的患者已经突破30人,严重到需要住院的占到一半以上,最严重的病人,甚至进到重症监护室,并且下发了病危通知书。

“龙虾门”并非孤例,甚至有蔓延的迹象。潇湘晨报报道说,益阳市南县有市民因同样的原因患上同样的病。这样的病例,在多个地方也时有耳闻。

这样的群体性发病情况,应该是敲响了公共卫生事件防范的警钟。

有必要温习一下“公共卫生事件”的概念——是突然发生,造成或者可能造成社会公众健康严重损害的重大传染病疫情、群体性不明原因疾病、重大食物和职业中毒以及其他严重影响公众健康的事件。

显然,由于范围还没有达到“严重”的态势,“龙虾门”符合“准公共卫生事件”的部分条件。然而,“龙虾

门”如果处置不力,会不会蔓延成真正的“事件”,谁能轻下概念?

风起于青萍之末。30人被“龙虾门”放倒,或许这就是一个警示的信号。这不能不让我们回忆起1988年因食用不洁毛蚶导致甲肝大暴发的事件。1987年的最后两天,上海市部分医院的肠道门诊中细菌性痢疾病人突然增加。流行病学检测发现,80%以上的患者发病前三天均食用过毛蚶,即一种生活在浅海中的食用贝类。

4天后,上海市全面禁止销售毛蚶,毛蚶引发的痢疾患者随之减少,不料,半个月后,卫生部门监测到甲型肝炎病例陡增,高峰时达到每天1万例。卫生部门在排除饮水污染的可能性后,从毛蚶中分离出甲肝病毒,同时发现88%的发病者明确自己吃过毛蚶。

一只毛蚶引发新中国有记载的最大一次甲肝暴发,那时候,我们还没有建立公共卫生事件的应急机制。这是历史的沉痛教训。

面对深不可测的“龙虾门”真相,任何人都不能因为“事”小而大意,尤其是政府。唯有高度重视,积极处置“龙虾门”,并采取紧急行动,既防患于未然,又避免造成社会恐慌。这首要的一条是,政府应从防控入手将公共卫生事件消灭在萌芽状态,及时统一发布信息,统一实施行动,必要时启动应急预案。

《突发公共卫生事件应急条例》规定,突发事件发生后,卫生行政主管部门应当组织专家对突发事件进行综合评估,初步判断突发事件的类型,提出是否启动突发事件应急预案的建议。可现在的问题是,围绕“龙虾门”,百姓七嘴八舌,专家莫衷一是,给人一种无所适从的感觉,而此时政府方面的表态却甚不清,权威的解释尚无踪影。

当然,有关部门亦有反应。以今天见报的内容为例,疾控中心表示,龙虾致病的原因还是没找到;而农林部门则表示,对于龙虾已经有了10多项检查,但是缺乏针对性(详见今日快报封7版)。

诚然,“龙虾门”的发生,对有关部门也是一种挑战,他们也不是神仙,可以立即把案子断个所以然。但是,早在2009年,上海就已经发生过一次因洗虾粉泛滥而导致的“龙虾门”事件,在重磅打击之下,一年之后,上海的洗虾粉据报已绝迹,然而其他地方能说都做到了吗?因此,加强市场监管,严查违禁品混入食物链,是各级政府应尽之职。即便“龙虾门”不属公共卫生事件要素,政府也有义务站出来,以权威的声音对公众进行食品卫生教育,对身体不适宜食用龙虾的消费者预先提醒,对其他公众进行安全提示。

龙虾,原本都是乡野村夫所好,也鲜闻吃出病症的先例,而自从龙虾

经济风行,不仅价格贵族化,种种令人匪夷所思的社会病也如影随形,比如添加剂养虾、化学品洗虾、空前繁荣的死虾贸易、“口水龙虾”的肆虐、污染加重之下龙虾的“吸毒”……吃出种种悲剧就已经注定。

在这个问题上,监管有没有到位,值得考问。如果总是媒体推一推,部门动一动,人们就有理由怀疑这里面是不是有着某种潜规则,毕竟,在多个地方,龙虾扛起了当地的消费经济,甚至带动了一个地方的发展,湖北潜江、江苏盱眙都把龙虾节新闻发布会办到北京,龙虾经济不仅仅成了一种养殖经济,更是成了地方名片。在这样的情势下,一些地方政府部门如果抱有“多一事不如少一事”的消极行政态度,不及时作出科学释疑,在很大程度上会加重消费恐慌心理,对地方经济、龙虾产业必然造成严重打击。所以,在“龙虾门”事件中第一时间发声,既是为民生造福,也是为经济庇荫。

但是,吃出来的病是绝不容忽视的。“龙虾门”暴露的危害公共健康的萌芽,需要及早剪灭。如果我们能拿出武汉对卖死龙虾最高罚10万的监管精神,那些不法商贩和餐馆还能有运作的空间吗?那些禁用的化学用品还能侵入人体吗?

“查不出原因、找不到针对性办法”,这对困惑中的公众起码是不够负责的。



无处容身

8月23日,在巴基斯坦旁遮普省南部的穆扎法加尔附近的洪灾地区,两名男子涉水而行。由于当地灾民众多,现有的灾民营地无法容纳,部分灾民需要在野外露宿等候救援。

新华社

top news | 头条

[封11版]

县委书记群发短信 让官员防记者?

广东东源县:发短信的是县委书记秘书

近日,网络上风传一则帖子,指责河源市东源县委书记秘书发短信给县股级以上干部,要求他们在未经宣传部同意或者安排下,不能接受记者采访。该帖流传之后,网友们认为这是东源县委书记下令全县干部抵制记者采访。

天气

凉爽天气
将持续到月底

不排除“秋老虎”卷土重来

进入8月底,30℃以上的气温维持的时间也会渐渐缩短。气象专家表示,未来三天,随着副高势力逐渐减弱,冷空气借机占领江苏,沿江和苏南地区还是以阴雨天气为主。未来三天,南京的最高气温逐日下降,分别是34℃、33℃、30℃。根据中长期天气预测,凉爽的天气可能一直持续到月底。

昨天是“处暑”。上午,南京市乌云密布,天气阴沉沉的。午后,阵雨光临南京,主城区降雨还是以小雨为主。但是在城东却来了场瓢泼大雨,龙潭1小时降雨量接近50毫米,而在马群地区,雨水也让城市变成白茫茫的一片。雨水后,南京摆脱了高温的控制,最高气温只有33℃。据统计,昨天白天南京30℃以上的气温只有6个小时,沿江苏南的各城市似乎跑步进入秋天。

根据中长期天气预报,未来南京城一直躲在云层下“乘凉”。预计8月底前,南京持续的高温天气几乎不可能出现了。从周三到周五,随着雨带南压,包括南京在内的全省大部分地区都会出现阴雨天气,温度也会继续下降。其中周四,南京的最高气温只有30℃。但是由于全球气温变暖,南京的夏季时间延长,春秋季节缩短,受此影响,不排除还有“秋老虎”的出现。所以要想迎来真正的秋天,还要再等等。

快报记者 孙羽霖

南京三日天气

今天	多云到阴,局部有时有阵雨或雷雨,25℃ ~ 34℃
明天	多云转阴有阵雨或雷雨,局部雨量中到大,25℃ ~ 33℃
后天	阴有阵雨或雷雨,雨量中等,局部大雨,25℃ ~ 30℃